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私立文興高中 113 學年度 

公開授課教師「開放觀課」共同備課及議課紀錄表 

(公開授課教師填寫) 
 

科別：國文科 班級：二勇 

公開授課教師：楊靜儀 觀課教師：王炫真 

觀課前共備課與說課

日期： 
113 年 12 月 1 6  日 星期一 

觀課日期： 113 年 12 月 23 日 星期一 

觀課後議課日期： 113 年 12 月 26 日 星期四 

教學單元：八年級(國中二年級) 上學期 第七課 張釋之執法 

 一、備課與說課：觀課前說明：釐清教學觀察「焦點與內涵」 

1. 先分享教授〈張釋之執法〉的步驟與重點。 

2. 授課教師說明自己的教學重點： 

a.認識「史記」在史學與文學上的地位與價值。 

b.認識作者司馬遷及其成就。 

c.熟悉敬詞與謙詞的用法。 

d.培養守法守紀的精神。 

E.結合時事探討國民法官

制度與司法的進步 

3. 授課教師說明本節課的教學步驟及學習目標。 

4. 雙方釐清本節課的教學重點與觀課事前的準備內容、並準備攝影器材。 

二、議課：(觀課後的討論) 

1. 觀課教師心得分享，討論教學重點與觀課所得。 

2. 由授課教師整理重點，雙方就彼此的教學風格給予更多的建議。 

3. 和觀課教師討論授課教師分享的心得，能帶入 2023 實施的國民法官制

度並與同學們討論，能溶入民主法治議題。 
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私立文興高中 113 學年度 公開授課回饋單 

日期: 113 年 12 月 23 日 星期一 第 二 節

班級：二智 

授課教師： 楊靜儀 老師 
 

觀察面向 項目 優 良 可 待改進 

 

學生學習 

學生專注 V    

學生互動  V   

學生參與  V   

小組活動   V  

 

 

 

 

 

教師教學 

 

教學策略 

講述 V    

分組合作學習   V  

示範或練習 V    

其他：     

教學技巧 

善用提問 V    

引導思考  V   

以問題誘發討論  V   

教學工具 
網路、多媒體 V    

學習單 V    

教學設計 

準備活動（引起動機） V    

發展活動  V   

綜合活動（演練、評量或作業）  V   

 

語言表達 

語調生動 V    

速度適中 V    

音量適中 V    

肢體語言豐富  V   

師生互動 

提問、停頓、等待 V    

給予適當回饋 V    

激勵學生 V    

 

班級經營 

友善氛圍 V    

掌握教學時間 V    

學生能遵守常規 V    

回 饋 意 見 

1. 授課教師PPT製作佳，搭配圖片，方便學生了解文意。 

2. 教師能對於詳細講解課文，談到相關主題亦能有所延伸，方便和學生之舊經驗

相銜接。  

3. 設計學習單配合議題與反映時事。 

4. 上課氣氛佳，授課老師和學生互動良好，能以提問的方式引起學生興趣， 

學生發言亦踴躍，老師能於課堂中走動，關照每個學生之學習 

備註:走察時，可就學生學習、教師教學、語言表達、師生互動、班級經營等面向，擇項填寫。 
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 照 片   教師討論備課與說課  
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觀課人員：王炫真 

私立文興高中 113 學年度 公開授課教學省思 

授課日期: 113 年 12 月 23 日 星期 一 第 二 節

班級： 二勇 

授課教師： 楊靜儀 老師 
 

上 課 照 片  

  

上課狀況 
上課狀況 

教學省思 

⒈  班級經營方面 

在授課時，以「問答」的方式為主，期能引起學生興趣。 

學生已有研讀文言文的基礎，所以本文—〈張釋之執法〉，學生能進入狀況， 

針對較難的詞語放慢速度講解以提升學生理解力。 

能請學生上台發表與抒發個人想法，提升同學們的興趣，同學們的反應很好，有

參與感。 
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⒉  版書教具方面投影片製作： 

透過史記人物故事的介紹，引發學生學習動機。 

對於紀傳體的體例與史家價值觀的批判能有初步的理解與欣賞。 

重點整理能清楚呈現，學生能了解與「法」相關的成語。 

掌握學生專注與理解，能掌握課文重點。 

另外，授課老師和學生互動良好，有問有答，能以提問的方式引起學生興趣，

學生發言亦踴躍，老師能於課堂中走動，關照每個學生之學習上課氣氛佳，觀

課教師認為能做好班級經營。 
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⒊  授課內容方面 

這次公開授課的課文為〈張釋之執法〉，能介紹國民法官制度，配合目前

社會時事與議題進行生涯議題融入教學，讓學生培養法律之前人人平等的

觀念，思考社會正義與不盲從世俗的獨立精神。也讓學生思索如何在人生

舞台上扮演好自己的角色、進一步了解自己的人格特質、性向與志趣，做

為生涯進路的參考。 

 

⒋  總結 

觀課教師看到上課時學生能踴躍發言，能用心參與學習與理解。師生     
互動良好，值得肯定。 

但如何引導學生建立正確價值觀與多閱讀與關注時事，並在討論或分享
時能切合主題，發言內容得體，是教師日後應再關注的地方。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

天主教文興中學附設國中部 113  學年度第  1  學期  國中生涯發展教育 生涯議題融入教案 

一、教學設計理念說明： 

 

﹙一﹚學生能夠經由本單元的學習了解自我的人格特質、興趣與理想，並進而建立正確的人生觀。 

﹙二﹚引導學生思考未來進路與職業傾向，並培養積極向上的學習態度。 

﹙三﹚協助學生試探不同職業的現況,思索開發自我潛能與規劃生涯藍圖。 

 

二、教學單元設計： 

 

領域/科目 語文領域國中國文科 設計者 楊靜儀 

實施年級 國中二年級 教學者 楊靜儀 

單元名稱 張釋之執法 總節數 / 教學演示 共_2_節 / 第 2_節 

核

心

素

養 

總綱核心素養 

國-J-A1 透過國語文的學習,認識生涯及生命的典範,建立正向價值觀, 

提高語文自學的興趣。 

 

領綱核心素養 
國-J-A2 透過欣賞各類文本，培養思辨的能力，並能反思內容主題， 

應用於日常生活中，有效處理問題 

 

語
主題軸 

1.自我與生涯發展 

2.生活經營與創新 
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文

領

域 

 

主題項目 

c.生涯規劃與發展： 

探索生涯發展資源與自我的關連，統整生涯資訊，掌握未來社會發展趨

勢，規劃個人生涯抉擇，促進適性發展與彈性適應的能力。 

學

習

重

點 

學習表現 

1-IV-1 以同理心,聆聽各項發言,並加以記錄、歸納。 

1-I-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

2-IV-1 掌握生活情境,適切表情達意,分享自身經驗。 

2-IV-2 有效把握聽聞內容的邏輯,做出提問或回饋。 

2-Ⅳ-3 依理解的內容，明確表達意見，進行有條理的論辯，並注重言談

禮貌。 

5-Ⅳ-2 理解各類文本的句子、段落與主要概念，指出寫作的目的與觀點。 

5-IV-5 大量閱讀多元文本,理解議題內涵及其與個人生活、社會結構的關

聯性。 

 

學習內容 

Ac-IV-3 文句表達的邏輯與意義。 

Ad-IV-1 篇章的主旨、結構、寓意與分析。 

Ba-IV-2 各種描寫的作用及呈現的效果。 

學習目標 

一、了解自我的興趣與理想，並規劃出可行的實踐方案。 

二、觀察職業特性,能描寫不同行業的人。 

三、培養實踐理想的精神、行動力。 

四、能尊重社會上各行各業堅守崗位、盡心工作、有所奉獻的人。 

五、了解各行各業的甘苦與對社會的貢獻。 

六、培養負責盡職的態度。 

 

議

題 

融

入 

主要議題 
生涯發展議題融入 

 

學習主題 
生涯規劃/生涯規劃與工作/教育環境探索 

實質內涵 

涯 J3 覺察自己的能力與興趣。 

涯 J7 學習蒐集與分析工作/教育環境的資料。 

涯 J3 覺察自己的能力與興趣。 

涯 J4 了解自己的人格特質與價值觀。 

涯 J6 建立對於未來生涯的願景。 

 

與其他領域/科目的連結 無 

教材來源 張釋之執法  

教學設備/資源 課本、習作、學習單、電腦及網路設備 

 

教學活動內容及實施方式 
教學 

資源 
評量 

 
壹、 課前準備活動 

一、【教師準備】 

設計學習單 

電腦及網路設備 

二、【學生準備】 

事前閱讀課文 

分組 

  
 
 
 
 
 
 
1. 同學 

能將課文內
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1.完成課文本文閱讀 

2.了解課文主旨與段落大意 

 
 
貳、發展活動 

一、引起動機（10 分） 

老師發下學習單，引導學生思考並填寫 

 
我們學習〈張釋之執法〉感受到：歷史學家司馬遷為了完成史記的理想忍辱

負重﹔身處專制時代的張釋之不畏懼皇帝權勢，據理力爭，依法判案的法治

觀念，值得我們借鏡。即將升上國三的你，面對未來蓄勢待發。最近輔導室

也公布性向測驗的結果，給了你參考方向。 

 
1. 請你慎重思考，你是否能堅持理想？請寫出你的志趣與陳述未來的生涯

規劃。 

 
二、引導學生先完成「張釋之執法」學習單 

（15 分） 

2. 面對生活上的壓力，如何讓自己紓解並擁有積極正向的態度? 

3. 若你遇到校園罷凌事件，如何仗義執言？或如何解決問題？ 

4. 想像一下，假如發現你最好的朋友做了違規的事，你會如何做？ 

讓學生在回答問題時，能透過思考與討論察覺自我的人格特質、學習態度、

當下學習目標、正面的自我期許與思考自己未來的進路方向 

 
 
 
 
 
 
 
三、司法院網站「國民法官新制介紹」 

https://social.judicial.gov.tw/CJlandingpage/ 
 
引導同學完成學習單 

5.國民法官制度，自 112 年開始實施，年滿 23 歲之中華民國國民皆有機會

擔任國民法官。由一群來自各行各業的民眾，與法官一同坐上法庭共同審

判。把不同的生活經驗、價值思考、法律感情，帶進法庭，使得司法審判更

加透明。 

＊請問將來有機會成為國民法官的你會怎麼執行這個任務？ 

(學生課前預習上網查詢相關資料) 

（10 分） 

 
 
 
參、綜合活動 

 
分組討論與發表（15 分） 

(1) 請各組代表同學上台報告並分享心得。(每人 3-5 分鐘) 

1.能檢視自己當下的學習態度與限制。 

容用較口語

化的方式表

達出來 

2. 同學 

能確實理解

重要詞語的

意思。 

 
3.教師視學

生的狀況給

予協助與諮

商 

4.同學能用心

思索並繪製

未來藍圖 

 
   
 
4.同學 

能投入小組

討論，並勇於

發表看法。 

3. 同學 

能仔細聆聽

他人發表。 

 
評量方式：學

習單 

的書寫（文本

內容統整）、

上台報告的 

口語表達能

力、聆聽紀錄

的摘記。 

 
評量重點：學

習單書寫完

整，字體工

整；口頭報告

明確表達意

見，注重言 

談禮貌， 

https://social.judicial.gov.tw/CJlandingpage/
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2.能將自己突破困境與限制的方法跟其他同學分享 

(2) 聆聽的同學完成個人學習單。 

(3)繳交學習單。 

 
 
 
 
 

參考資料：  

 

 

 

 

 

學習單 

彰化縣私立文興高級中學附設國中部國文科生涯議題融入 〈張釋之執法〉 

                                      國二上   班   號    姓名___________ 

 

       ⊙我們學習〈張釋之執法〉感受到：歷史學家司馬遷為了完成史記的理想忍辱負重﹔身處

專制時代的張釋之不畏懼皇帝權勢，據理力爭，依法判案的法治觀念，值得我們借鏡。即將升

上國三的你，面對未來蓄勢待發。最近輔導室也公布性向測驗的結果，給了你參考方向。 

 

1. 請你慎重思考，你是否能堅持理想？請寫出你的志趣與陳述未來的生涯規劃。 

  _____________________________________________________________________________ 

 _____________________________________________________________________________ 

2. 面對生活上的壓力，如何讓自己紓解並擁有積極正向的態度?  

_____________________________________________________________________________ 

3. 若你遇到校園罷凌事件，如何仗義執言？或如何解決問題？ 

_____________________________________________________________________________ 

 

4.想像一下，假如發現你最好的朋友做了違規的事，你會如何做？ 

_____________________________________________________________________________ 

 

5. 國民法官制度，自 112 年開始實施，年滿 23 歲之中華民國國民皆有機會擔任國民法官。 

由一群來自各行各業的民眾，與法官一同坐上法庭共同審判。把不同的生活經驗、價值思考、

法律感情，帶進法庭，使得司法審判更加透明。 

＊請問將來有機會成為國民法官的你會怎麼執行這個任務？(可上網查詢相關資料) 

 

_______________________________________________________________________________________ 

6. 承接第 1題，請你仔細描繪出有天你順利完成夢想，神采奕奕的樣子吧! 
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附錄：活動照片 

上課狀況 

 

 
 

學習單講解 
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書寫學習單 
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上台報告 
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學習單 
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學習單 
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學習單 
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學習單 
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